

叶榭镇举办冬季“村晚”喜庆新春 群众自编自演，把乡村特色搬上舞台

群众编，群众演，群众看，群众乐。1月17日下午，叶榭镇“蛇舞新春，携手创未来”——冬季“村”晚展示活动于金家村村民活动中心广场举行。现场农家趣味活动、年味迎新市集、群众文艺展示等接连上演，于农历新年前夕为广大村民、市民携手献上一场独具新农村乡风乡韵的“文化盛宴”。

下午1点，伴随着喜庆欢腾的鼓乐齐奏，“村晚”于国家级非遗“舞草龙”表演中拉开序幕。飞舞草龙威风凛凛，跟随鼓点时而翻腾疾飞，时而逶迤蛇行，为台下观众带去热烈欢快的节日氛围。紧接着，原创快板、戏曲联唱、歌舞表演、主题小品等节目接连上演，一场由金家村村民自行编排的非遗节目走秀更是将整场表演气氛推向高潮，赢得台下掌声不断。场下，村民单卫华看得尽兴，对精彩表演赞不绝口。“节



四季“村”晚活动现场

目‘接地气’，有新意，希望这样的活动常走进村口，多多举办。”单卫华告诉记者。

除了丰富的节目表演，各类场外趣味活动同样人气颇高。新年集市现场，

各美食摊位陆续开张，叶榭软糕、青龙饺、张泽羊肉等当地特产一一亮相，吸引不少市民驻足品尝。踢毽子、滚铁环、跳房子等民间游戏则广受孩子欢迎。此外，搓草绳、剥花生等农家比赛也于

当天鸣锣开赛，现场欢声笑语此起彼伏，处处洋溢着红火年味以及浓郁的烟火气息。

“‘村晚’热在乡村，乐在群众，这场别具叶榭风情的冬季‘村晚’不仅将新农村产业特色与乡村文化有机衔接，同时把文化舞台搭到群众家门口，让广大村民成为了台前‘主角’。”本次‘村’晚70%以上的节目都由本村居民自编、自导、自演，我们希望通过唱身边事、演身边人、道家乡美等形式，来搭建属于老百姓自己的舞台。”叶榭镇社区党群服务中心（文体中心）负责人沈忠妹介绍道。

据了解，自2024年起，叶榭镇面向各村全面开展四季“村”晚活动，受到各村村民的广泛好评。未来，四季“村”晚将于全镇各村居流动举办，助力乡村文化振兴。

（上海松江）

“头雁”强强联手，家绿彩虹农场海南开辟新版图

大年初二，家住叶榭镇的张春辉照例和全家人前往温暖如春的海南度假，南下过年早已成为他们春节假期的“保留节目”。但和往年相比，今年的海南之行还有一个好消息让全家人为之振奋——由张春辉经营的家绿彩虹农场，在海南省陵水黎族自治县本号镇喜添新址，并将于今年上半年开业。

从海南家绿彩虹农场的规划图可以看到，农场占地约260亩，分为南北采摘区、包装区以及销售展示体验中心。在张春辉的计划里，消费者不仅可以品尝到海南的高品质水果，还可以在农场里参观水果从采摘到打包的全过程。

“新农场地理优势突出，北纬18度堪称黄金纬度，水果品类资源极为丰富，而且果子特别甜。”介绍起新基地，张春辉难掩喜悦之情，“水果店里的火龙果甜度一般在8度左右，如果达到15

度，口感算上乘，而这里的火龙果甜度可以达到20度。”

目前，海南家绿彩虹农场的筹备工作正多线程同步进行，从运营资质、企业管理到产品包装，销售渠道等都在快速走向正轨。采访的过程中，张春辉的手机群消息响个不停，他时不时地看着工作群，关注着各事项的进展。“没想到会这么顺利，本号镇政府非常支持，合伙人余泉祥经验丰富，做事也非常靠谱。”张春辉坦言，家绿彩虹农场之所以能够顺利在海南开辟新版图，要感谢乡村振兴产业带头人培育“头雁”项目。

事实上，早在2022年，农业农村部联合财政部启动了乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目，计划每年为每个县培育10名左右“头雁”，用5年时间打造一支10万人规模的“头雁”队伍，带动全国600万新型农业经营主体形成“雁

阵”。张春辉凭借多年来在农业经营中的出色表现，经推荐遴选成功入围松江区第一期“头雁”培育对象，也是全国首批“头雁”队伍中的一员。而张春辉提到的合伙人余泉祥，正是陵水黎族自治县的“头雁”代表。

张春辉告诉记者，去年4月，上海组织“头雁”前往海南交流学习，正是这次的海南之行让他心中酝酿已久的想法有了落地的契机。“当时来自各行业的四五十名‘头雁’逐一上台分享，余泉祥表现出了强烈的合作意愿。”张春辉回忆，他在交流会现场锁定了10多家企业，集体学习结束后没有跟随大部队返沪，而是对企业逐一走访了解，最终还是被余泉祥的专业与诚恳打动，两人一拍即合，决定打造海南家绿彩虹农场。

“从去年4月份明确合作意向到10月份拿到营业执照，差不多每个月要从

上海往返海南两次，除了选址，更重要的是整合资源。”张春辉说，为了节省时间，他经常周五晚上出发，第二天上午便开始推进海南家绿彩虹农场的工作。远程通话对接工作更是不计其数，有的时候电话一打就是1个多小时。“结果是圆满的，前期的付出都值得。”张春辉直言。

新年启新篇，张春辉对海南家绿彩虹农场的运营充满信心。他表示，陵水黎族自治县本号镇计划成立热带水果采摘体验产销联盟，并希望沪琼“头雁”通过合作，成为该项目的创新带头人，借助上海先进的经营管理经验，推动本地产业升级。“我们通力合作搭建起这座‘彩虹桥’，将海南的高品质水果推向上海乃至全国市场。期待这次合作可以树立起农业经营领域的标杆，打造出‘头雁’培育项目的示范样板。”张春辉说。

（上海松江）

占地10000平方米 国防动员主题公园落成

标识牌、宣传栏、互动景观小品……日前，叶榭镇国防动员主题公园落成启用，总占地面积达10000平方米。多元化国防主题设施与口袋公园有机结合，为周边市民提供近距离学习国防知识、科普休闲的好去处。

什么是紧急疏散？为什么要试鸣防空警报？……走入主题公园，一座“人防知识32问”知识问答科普积木率先映入眼帘。32个常见的国防动员知识问答内容印制于16组可全方位转动的正方体上，宛如一座大型积木玩具。

漫步于公园步道，涵盖武装力量动员、政治动员、经济动员、人民防空动员等相关知识的科普宣传栏，讲解“鸣走藏消”人民防空知识、四种警报器的花草牌等特色装置于园内相互串联，各类国防动员、人民防空科普宣传设施与公园绿化造景相互结合，使居民在日常休闲中汲取相关知识，增强国防观念。



主题公园内一景

据了解，该主题公园依托叶榭镇政府西侧口袋公园，位于叶榭镇强恕路南侧、叶政路北侧。改造前期，叶榭镇国防动员工作组精心选址勘察，结合园内原有健身步道、休憩凉椅等基础设施，因地制宜融入国防动员宣传教育元素。“此处南有立达学院，西北处则有4个住宅小区，人口密集，辐射范围广。”叶榭镇国防动员工作组蔡沈军介绍道，“希望通过主题公园和口袋公园有机结合的形式，让更多市民在日常生活中深化国防意识，拓展宣教阵地。”

（上海松江）

暖“新”过大年 携手贺新春

一顿年夜饭、一份年货礼包、一场年俗活动……1月22日下午，“‘新’心相应‘榭’谢有你”2025年度新兴领域留叶过大年暖心行动于叶榭镇社区党群服务中心举行，通过开展系列暖“新”服务，与广大新兴领域就业群体同贺新春。

中午12时，一顿热气腾腾的“年夜饭”率先拉开了活动的序幕。餐桌上，各色美味菜肴已经就绪，40余名新兴领域就业人员围坐一堂，举杯欢庆新春佳节的即将到来。场内活动环节，多位党员代表为新就业群体代表送上爱心大礼包，镇社区卫生服务中心党支部现场赠予千元体检礼包。2025年初，叶榭镇面向新兴领域等群体征集“微心愿”40余个，当天，多名圆梦人代表来到现场，亲手将爱心物资交给心愿人代表。快递小哥水金帅当天领取到了一条厚实的棉被，今年过年期间，他选择留在上海继续工作，“感觉很温暖，能和大家聚在一起，特别有‘家’的感觉。”水金帅说。

目前，叶榭镇新兴领域就业群体人数总计2659名，针对新兴领域就业群

体实际需求，在多方努力下，叶榭镇新兴领域党建全覆盖工作正全面推进。活动当天，多家单位签署党建共建协议，全镇《新就业群体服务地图》以及2025年面向“两企三新”领域的服务项目也于现场发布。此外，第一、第二街区被授牌“街区合伙人”，多位新兴领域就业个体将协助收集民意，参与基层治理，为街区增添“新”力量。

此外，写春联、赠福字、剪窗花等年俗活动也于场外火热开展，书法老师用吉祥的春联和洋溢喜庆的“福”字，向新兴领域就业群体传递新春的问候。

2024年，叶榭镇将党组织网络织密延伸，共组建5个新兴领域党支部，建立议事协商、问题闭环处置等6项工作机制，覆盖全镇2659个市场主体。“新兴领域就业群体是我们基层治理，城市建设的重要力量。”叶榭镇综合党委专职副书记徐扬帆说道，“未来，我们将持续优化茸城e家、户外工作者爱心接力站等服务阵地建设，让新兴领域就业者留得下、住得安，共同为街区发展贡献力量。”

（上海松江）